

国际观察

韩国总统弹劾进入“法斗”阶段

据新华社首尔12月16日电(记者陆睿 孙一然)在韩国国会通过针对总统尹锡悦的弹劾动议案后,韩国宪法法院16日迅速就弹劾案举行首次会议,讨论审理时间表和证据调查程序,并决定本月27日举行首场听证会。

韩国媒体和分析人士认为,弹劾案已导致韩国执政党国民力量党内部出现明显分裂,而鉴于目前宪法法院法官席位空缺及法官政治立场分化等因素,弹劾案的裁决结果尚存变数。涉嫌内乱罪的尹锡悦将如何应对,执政党何去何从,韩国政局迷雾还将持续。

裁决尚需时日

按照相关规定,韩国国会14日通过针对尹锡悦的弹劾动议案后,宪法法院须在180天内作出裁决,最终决定尹锡悦的去留。宪法法院的法官构成和每名法官的立场备受关注。

按相关规定,弹劾案提交到宪法法院后,需要9名法官中至少7人出席、6人赞成才能确认弹劾、罢免总统。

宪法法院由9名法官组成,其中3名由总统推荐,3名由国会推荐,3名由大法院院长推荐,但目前3个由国会推荐的席位是空缺状态。韩国《中央日报》报道,宪法法院已暂时将审理案件的最少出席人数降为6人。“6人体制”理论上具备审理可行性,但只要有一人反对,弹劾案就会被驳回,尹锡悦将复职。韩国法律界普遍认为,目前宪法法院中,4名法官持中立或保守立场,2名法官持进步立场,能否6票通过弹劾案是未知数。

在野党此前表示,将在年内尽快补齐空缺法官席位。据报道,国会近期已向宪法法院提名3名法官,其中在野党推荐2人,执政党推荐1人。如果这3名法官顺利获得任命,持中立或保守立场的法官将有5人,审判结果仍并非板上



12月14日,在韩国首都首尔,人们在国会外参加要求弹劾总统尹锡悦的集会。新华社发(朴晋泽摄)

钉钉。韩国媒体说,尹锡悦已物色律师团队,全力应对司法程序。

不过,在弹劾案审理过程中民心所向是不可忽视的因素。韩国民调机构“盖洛普韩国”13日发布的一项民调结果显示,75%的受访者支持弹劾尹锡悦。宪法法院审理案件时,无法对民众倾向视而不见。

韩国西江大学法学教授林智奉认为,如果案件审理能速战速决,裁决结果或在两三个月后就能揭晓。如果尹锡悦被罢免,韩国须在60日内举行新一届总统选举。

调查双轨并进

除深陷弹劾危机外,尹锡悦还被指控命令戒严部队进入国会并试图逮捕政治人士,涉嫌内乱罪的尹锡悦正接受来自检察机关和“共同调查本部”的调查。

根据韩国法律,“若以排除国家权力或扰乱宪政秩序为目的发动暴动”可构成内乱罪,主犯可被判处无期徒刑甚至死刑,仅参与谋划也会面临最低5年的刑罚。韩国高丽大学法学教授李准一认为,尹锡悦命令戒严部队进入国会的目的是瘫痪国会职能,可视为内乱罪行为已付诸实施。

目前,韩国检察机关与“共同调查本部”对尹锡悦紧急戒严风波双轨并行调查。“共同调查本部”由韩国警察厅国家调查本部、高级公职人员犯罪调查处和国防部调查本部联合设立,旨在消除因重复侦查造成的混乱和低效。韩媒分析,“共同调查本部”在调查或起诉阶段需要依赖检察机关,因此检方预计将主导现阶段调查。

韩国法律界人士分析,针对尹锡悦的调查可能出现“投机选择调查机构”现象,即在调查权界限模糊的情况下,

被调查人按其利益配合某一方调查,进而左右案件的调查方向。

韩联社认为,检察官出身的尹锡悦可能会选择配合检察机关调查,但也不排除尹锡悦采取完全不配合调查的极端消极态度。如果尹锡悦拒不接受调查,检方可能会向法院申请逮捕令或对其紧急逮捕。

执政党陷入危机

国会通过针对尹锡悦的弹劾动议案后,国民力量党内部支持党首韩东勋、赞成弹劾尹锡悦的“亲韩派”与支持尹锡悦的“亲尹派”矛盾升级,执政党深陷内讧和分裂。有分析认为,2016年韩国国会通过针对时任总统朴槿惠的弹劾动议案后,保守阵营遭受重挫,而目前保守阵营不得不面对与8年前类似的政治危机。

14日晚举行的国民力量党议员全体会议上,“亲尹派”及党内核心成员纷纷要求韩东勋辞去党首职务,5名最高委员提出集体辞职。按该党章程,这意味着党内最高委员会“自动解散”。16日上午,韩东勋宣布辞去党首一职。

韩国媒体分析认为,执政党领导层全面崩溃,韩东勋已不具备党内领导能力,韩东勋辞职意味着国民力量党将转换为紧急对策委员会体制。预计国民力量党会尽快选出紧急对策委员会委员长,代行党首职权,阻止党内进一步分裂。此外,讨论党内潜在总统候选人或也将提上日程。

韩联社解读,国民力量党如果未能迅速处理好党内纷争,在下次总统选举中再次成为执政党的可能性将十分渺茫。韩国外国语大学教授李在默说,国民力量党要在下届大选中争取中间选民,就必须尽快收拾残局,平息党内纷争,顺应民众诉求。

以色列关闭驻爱尔兰大使馆 爱方批以军行动

据新华社北京12月16日电 以色列外交部15日以爱尔兰政府“极端反以政策”为由,宣布关闭其驻爱首都柏林的大使馆。爱尔兰今年5月与另外两个欧洲国家一道宣布承认巴勒斯坦国,并于近期正式决定加入南非对以色列提起的“种族灭绝”诉讼。

以色列外交部当天发表声明说,爱尔兰针对以色列的行动与反犹言论旨在“去合法化并妖魔化”以色列。以外长吉德翁·萨尔称:“爱尔兰已跨越每条其对以色列关系的红线。”

据路透社报道,爱尔兰总理西蒙·哈里斯前一天回应称,以方决定让人深感遗憾,他本人坚定拒绝以方有关爱尔兰“反以”指认。“爱尔兰想要‘两国方案’,让以色列人与巴勒斯坦人和平安全共处。”

爱尔兰副总理兼外长迈克尔·马丁表示,爱尔兰与以色列仍将维持外交关系,爱方没有关闭驻以大使馆的计划。据美国《纽约时报》报道,以方官员也表示,关闭驻爱大使馆并不意味着以色列与爱尔兰断交。两国官员都表示,爱尔兰设在以色列特拉维夫的大使馆将继续工作。



以色列总理办公室15日发表声明说,以色列政府当天批准了一项总额约1100万美元的计划,旨在将其占领的戈兰高地的居住人口翻倍。戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带。以色列在1967年第三次中东战争中占领这一战略要地的大部分地区,并于1981年单方面宣布吞并戈兰高地以控区。国际社会不承认以色列对戈兰高地拥有主权。图为12月15日,以军车辆行驶在戈兰高地的军事缓冲区。新华社发(贾马尔·阿瓦德摄)

以色列与爱尔兰的关系最近数月持续动荡。今年5月28日,爱尔兰与挪威、

西班牙一同宣布正式承认巴勒斯坦国,引发以方猛烈抨击。以色列当月召回三

国大使。

爱尔兰政府近期正式决定加入南非在国际法院起诉以色列在巴勒斯坦加沙地带实施“种族灭绝”的诉讼,并表示,希望国际法院放宽对“何种行为构成国家犯下种族灭绝罪行”的解释。据美联社报道,爱尔兰外长马丁当时说,爱方担忧,狭隘解释“种族灭绝”罪行恐助长“有罪不罚文化”,损害平民受保护程度。

《纽约时报》称,以色列正因其军事行动在加沙地带造成严重伤亡和人道主义危机遭受日益强烈的国际谴责。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门15日发布的数据,去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带行动已造成近4.5万巴勒斯坦人死亡、近10.7万人受伤。而以以色列方面估算,以军打死约1.7万巴勒斯坦武装人员。

爱尔兰外长马丁表示,以色列继续军事行动“完全不可接受”,这是对加沙地带巴勒斯坦人的“集体惩罚”,“需要立刻停火,释放全部被扣押人员,让人道援助物资大规模进入加沙地带”。

(海洋)